

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

Año VII

PALMA DE MALLORCA
Miércoles 10 de Enero de 1917

Núm. 2.368

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Cuartilla suelta

Dos puñaladas en el agua e invocar el derecho viene a tener en estos días de la guerra la misma trascendencia. ¿Qué habéis hecho de la libertad?—preguntaba un día en la Cámara baja a un ministro correligionario suyo cierto diputado republicano, y aquel contestaba: «Me preguntáis por la libertad? Pues bien: la libertad la ametrallasteis vosotros en Cartagena.» Algo semejante se puede contestar ahora a los que invocan textos del Derecho internacional. Ametrallado está en todas y por todas las naciones beligerantes y en todas y por todas las naciones neutrales. Ha pasado por sobre él, borrándolo, atenuándolo o sustituyéndolo la fuerza, o actúa sobre él el egoísmo y el miedo que son manifestaciones o consecuencias de la fuerza. Por consiguiente, la causa y no el efecto es lo que hay que atacar de raíz, y la causa de las violaciones del derecho es la guerra. Precisamente por eso no se comprende que haya gobiernos neutrales que se nieguen a afirmar su deseo de que la paz se restablezca, ya que no el de que se imponga, porque siendo la paz el bien de los pueblos ¿quién tan inhumano que niegue su asentimiento a aspiración tan generosa? Así resulta inconcebible la actitud de nuestro Gobierno, no atreviéndose siquiera a formular un anhelo meramente humanitario, que compartan en España y fuera de España todas las almas nobles y todos los corazones que no son indiferentes a las solicitudes del bien.

Los que sostienen la legalidad del contrabando, incluso del contrabando de armas, no sostienen cosa que no esté más o menos reconocida por estas convenciones o por aquellos acuerdos de tal o cual Conferencia, pero moralmente no es lícito en ningún caso cooperar al mal, y el mal es la guerra. Si los Estados Unidos, por ejemplo, no hubieran facilitado armas y municiones a los beligerantes, ¿no es muy posible, más bien seguro, que estaría terminada la guerra? Y las desolaciones, y las ruinas y las lágrimas que ésta ha producido ¿pueden tener compensación en los millones granjeados por los traficantes yanquis, o por los negociantes de otras naciones? De ninguna manera. El bien general debe subordinarse siempre al bien particular y el primero es la paz, y el segundo la guerra; y no sé por qué había de tenerse por gente despreciable digna de la horca, a la que se entregaba al comercio de negros y se le ha de dar la mano y tener por personas decentes a los que comercian con la sangre de los blancos.

Miguel Peñañor
Madrid, Enero de 1917.

SI QUERÉIS GERIR BIEN, BEBED

Licor

VERDAD

Venta: Cafés, Colmados y Confeiterías
Únicos fabricantes Viuda de Esbarranch e hijos.

Nota bibliográfica

P. Francisco de Barbens.—*Curso de Psicología Escolar para Maestros.* Barcelona, Luis Gilí. 1916.
El P. Barbens es una de las más poderosas mentalidades con que cuenta la presente época. Entendimiento bien equilibrado y de sólida y maciza cultura científica, que harto se revela en sus obras, claro espejo de observación psicológica y patológica, tales como *Los enfermos de la mente; La moral en la calle, en el cinematógrafo y en el teatro; El cerebro, los nervios y el alma en sus nuevas relaciones*, acaba de publicar el

presente *Curso*, de vigorosa contextura doctrinal, llamado a producir grandes frutos entre los Maestros, médicos y, en general, entre los intelectuales españoles.

Hoy los estudios pedagógicos reciben poderoso auxilio de los positivos y experimentales, no tenidos en cuenta en épocas anteriores, y huelga decir que con más amplia y segura base descansa la ciencia del niño, enriquecida con tales datos y observaciones.

En esta obra se aportan datos perfectamente comprobados de histología cerebral, de fisiología, de química fisiológica, de psicología normal y de psiquiatría, datos que han de esclarecer so-

bremanera las grandes cuestiones que ofrece el estudio de la Pedagogía integral.

Es la presente obra fruto de perseverante estudio y honda meditación. Admira tan profundo y concienzudo análisis y tal exactitud y vigor en los raciocinios. Cuantos se interesen por la sana y luminosa orientación de la Pedagogía, considerada desde el punto de vista esta obra con delectación suma y no podrán menos de felicitar al sabio capuchino, por haber discurrendo con tanto aplomo, sagacidad y maestría.

J. I. V.

Sección informativa

De Manacor

En el Oratorio de las Siervas de la Santa Familia de Manacor, con motivo de haber de efectuarse la bendición de un precioso retablo y de las devotísimas imágenes, de tamaño natural, de la Santa Familia, se celebrará el sábado y domingo próximos solemne fiesta.

El sábado, por la noche, se cantarán completas, a tres voces, por Religiosos y Congregantes.

El domingo, por la mañana, a las ocho, se celebrará misa de comunión general con fervorosas y cánticos religiosos. A las diez, el M. I. señor don Antonio M. Alcover, canónigo de la Catedral-Basílica, bendicirá el retablo y artísticas imágenes de Jesús, María y José, cantándose después el «Te-Deum» del maestro Singenberg. Actuarán de padrinos el propietario y noble señor don Rafael Roselló y su distinguida y piadosa señora doña Magdalena Ferrer. Acto seguido el mismo señor Alcover celebrará la misa mayor, cantando las Religiosas y Congregantes la paritura del maestro A. Loti, bajo la dirección del que fué fundador y director de la tan celebrada «Capella de Manacor», don Antonio J. Pont, Pbro. Después del Evangelio, ocupará la Sagrada Cátedra el notable orador sagrado don Andrés Pont, Cura-Arcipreste de Lluchmayor.

Por la noche, habrá ejercicio en honor de la Santa Familia, en que predicará el mismo orador de la mañana, terminando el acto con el «Te-Deum» y la reserva de S. D. M.

Publicaciones recibidas

La Horniga de Oro.—Esta antigua e importante «Ilustración católica», en el primer número de su año trigésimo cuarto, viene con texto muy interesante y variado. En su parte artística vemos un hermoso retrato de Su Santidad; patio y galerías del palacio del Infantado de Guadalajara; un cuadro del poema «Navidad», de Martínez Sierra, y varias notas de la artística cabalgata organizada en Valencia para inaugurar el mercado «Colón», además de una amplia información gráfica mundial que comprende, entre otros asuntos, un reparto de ropas del Ropero de Santa Victoria en Melilla; Embajador de Austria en la fiesta religiosa celebrada para conmemorar la coronación de su nuevo Emperador; partido de foot ball, y consagración del nuevo Obispo de Sigüenza, (Madrid); notas de la guerra europea y otras muchas actualidades de Barcelona, Sevilla, Zaragoza, Valladolid, Tolosa, Eibar, Roma y Marruecos, resultando un número verdaderamente instructivo, curioso y útil.

El servicio de Correos

Según nos comunica el jefe de Correos de esta ciudad, señor García Sansaloni, en las cifras adividas el año pasado con relación a los anteriores, se acusaba un aumento extraordinario en el servicio de Correos. En el año 1916 las cifras han progresado aún más. Nunca el movimiento postal español alcanzó la intensidad adquirida en los últimos doce meses.

Valores declarados: Han aumentado el año 1916 en 11.046 pliegos, con un valor en pesetas de 64.139.145. Estos datos, como los que siguen, corresponden a la Central de Madrid, que la Dirección entrega a la publicidad para que se colija por la Administración de Correos de la Corte cual ha sido el movimiento de correspondencia en toda España.

Certificados: El promedio diario de cartas certificadas fué en 1915 de 5.600 y esta cifra ha subido en 1916 a 7.400, claro que por día. Es decir que se han distribuido 1.800 certificados más diariamente. Igual proporción existe en certificados de impresos.

Paquetes postales: Los que en el año 1915 dieron un promedio diario de 1.027, han llegado en 1916 a la cifra de 1.463; esto es, 426 paquetes más al día.

La correspondencia repartida por los carteros de Madrid en los días 31 de Diciembre y 1.º de Enero últimos, asciende a 121.449 de pago, 96.552 tarjetas postales, 155.879 cartas del interior y 1.000.000 de tarjetas de visita. A pesar de ello los repartos se han hecho en cada día con toda regularidad y completamente, clara que sufriendo algún retraso, pues muchos carteros, además de llevar sus valijas repletas, tenían que portear voluminosos paquetes de correspondencia.

Giros postales: Los impuestos en Madrid sumaron en el año pasado, más que en el de 1915, 54.038, importantes 7.268 mil 698 pesetas con 13 céntimos, y la diferencia de los recibidos fué en más de 104.079, importantes 21.139.478 24 pesetas.

La progresión de estos aumentos, hechos constar en las cifras adividas, se ha manifestado del siguiente modo: En 1910 se formaban en la Central 700 sacas diarias; ascendieron en 1915 a un promedio de 1.135 y en 1916 se ha llegado a la cifra de 1.448 sacas; esto es, que salen de la Administración de Madrid 315 sacas más que el año antepasado. Todo a pesar de la guerra europea, que ha producido una baja de un 30 por 100 en el cambio internacional de correspondencia.

El esfuerzo realizado por los empleados de Correos auxiliados por los carteros y peatones, es enorme, y ha llegado a lo increíble.

Consta el Cuerpo de Correos de

1.397 funcionarios, distribuidos en los siguientes servicios: Centro directivo, Inspección general, Cajas postales de ahorro, Giro postal, 11 Inspecciones regionales, 49 Administraciones principales, 951 estafetas fijas y 981 ambulantes servidas por uno a tres funcionarios.

Para obtener el resultado conseguido, ha sido preciso utilizar los descansos, doblar los trabajos y limitar las licencias a casos graves. La Dirección general, al publicar estos datos, para que el Cuerpo de Correos reciba el homenaje público que merece, aprovecha la ocasión para discursarse ante los muchos que recomiendan licencias, permisos o traslados a quienes no es posible complacer porque hay que reclamar de todos una asiduidad extraordinaria y no interrumpida.

De Sineu

En los días 4, 5 y 6 del corriente, los jóvenes Congregantes marianos de esta villa dedicaron a su Excelsa Patrona la Virgen Inmaculada, en la iglesia de San Francisco de Paula, donde celebran sus actos ordinarios, un solemne Triduo de Cuarenta Horas, costeado por dicha floreciente Congregación y sus piadosos protectores.

El mentado templo de San Francisco estaba hermosamente decorado y lucía profusa iluminación.

Todos los actos vieron notablemente concurridos, especialmente los que se celebraron el día 6, fiesta mayor de la Congregación Mariana, en cuyo día el templo vióse lleno de bote en bote.

A las ocho de la mañana, hubo misa de Comunión, general que resultó sumamente edificante y concurridísima.

En la misa mayor, la capilla de dicha Congregación cantó la de Pio X, con el arte y corrección que le es habitual.

Después del evangelio, pasó a ocupar la cátedra sagrada el Rdo. P. Andrés Chadera, Teatino, pronunciando muy bello y adecuado panegírico de la Inmaculada.

Por la noche, después del rezo del Santo Rosario y cantada la estación del Santísimo, el citado orador de la mañana predicó sentidísima y fervorosa plática; verificándose seguidamente la solemne reserva de S. D. M. con procesión lucidísima por dentro del ámbito del templo, realizada y presidida por una comisión de nuestro Magnífico Ayuntamiento y de nuestro digno señor Juez Municipal.

Los sembrados de este término municipal, hasta la fecha, ofrecen un aspecto en alto grado lozano y muy hermoso, con preferencia al de otros pueblos de la isla, los que, por carecer de lluvias suficientes, parece que no pudieron terminar convenientemente todas las operaciones de la siembra.

Corresponsal

Sineu, 7 de Enero.

GASÓGENOS DE GAS POBRE

con aprovechamiento de toda clase de maderas y sus residuos

Tanto se construyen muy perfeccionados y a precios económicos, como se transforman para el empleo de dicho combustible, los que están contruidos para carbones minerales.

Los industriales que ya los posean, podrán, mediante un gasto insignificante, seguir utilizándolos una vez transformados, obteniendo con el consumo de maderas o sus residuos, una notable economía, por la considerable diferencia que existe entre el precio de este combustible y el de los carbones.

Pueden desde luego verse funcionar dos de estos gasógenos recién modificados, uno de ellos en nuestra fábrica aplicado a un motor de 65 H. P., respecto a los cuales se darán cuantos informes y explicaciones se deseen.

La Pa mesana :-: Pieras y Cabrer

SANTA CATALINA

PALMA DE MALLORCA

Mouumento al Obispo Sr. Campins, en Lluch

Lista de donativos:

Campins.—Don Sebastián Socías, Párroco, 25'00; don Juan Ballester, Vicario, 2'00; don Antonio Ferrer, Vicario, 2'00; don Bartolomé Ginard, Pbro., 1'00; don Onofre García, Pbro., 1'00; don Juan Cáfora, Pbro., 2'00; don Pedro Juan Mas, Presbítero, 1'00; don Bartolomé Carcias, Presbítero, 1'50; don Miguel Pomar, Pbro., 1'00; don Cosme M.º Oliver Lladó, 5'00; Varios admiradores del señor Campins, 5'25; Un amigo del señor Campins, 2'00; Algunos devotos de la Virgen de Lluch, 3'50; N. N., 0'75.

Manacor.—Don Antonio Gomila, 0'10; doña María Gomila, 0'10; doña María Masca, 0'10; doña Juana Planisí, 0'10; doña Antonia Massanet, 0'10; doña Isabel Vaquer, 0'10; doña Antonia Perelló, 0'10; doña Bárbara Planisí, 0'10; doña Sebastiana Martí, 0'10; doña Antonia Quetglas, 0'10; doña Martina Fornés, 0'10; doña Micaela Serra, 0'10; doña Margarita Roselló, 0'10; doña Juana Galmés, 0'10; doña Ana Grimalt, 0'10; doña Catalina Torrens, 0'10; doña Carmen Garriga, 0'10; doña Catalina Massanet, 0'10; doña Catalina Planisí, 0'10; doña Catalina Roselló, 0'10; doña Isabel Pascual, 0'10; doña Antonia Gomila, 0'10; doña Juana Frau, 0'10.

Doña Vicenta Martí, 0'10; doña María Pascual, 0'10; doña Esperanza Gomila, 0'10; doña Magdalena Amer, 0'10; doña Sebastiana Jaume, 0'10; doña Francisca Forzeza, 0'10; doña Margarita Febrer, 0'10; doña María Forzeza, 0'10; doña Micaela Santandreu, 0'10; doña Magdalena Ferragut, 0'10; doña Antonia Cifre, 0'10; doña Catalina Cifre, 0'10; don Mateo Moragas, 0'10; don Bartolomé Cifre, 0'10; doña Margarita Moragas, 0'10; doña Juana Nadal, 0'10; doña Juana Soler, 0'10; doña María Carmen Picó, 0'10; doña María Gomila, 0'10; doña Margarita Bassa, 0'10; doña Juana Riera, 0'10; doña Esperanza Ferrá, 0'10; don Sebastián Sansó, 0'10.

De Inca

El Círculo de Obreros Católicos ha renovado la mitad de la Junta directiva, quedando ésta constituida en la siguiente forma:

Presidente, don Miguel Durán; vicepresidente, don Miguel Esteva; Depositario, don Juan Pieras; Bibliotecario, don Mariano Aguiló; Vocales, don Juan Badas, don Bartolomé Tortella, don Francisco Bonet y don Pedro M. Balle; Secretario, don José González; y vice-Secretario, don Jaime Estrany.

«La Constancia» también ha renovado las Juntas directiva y consultiva, quedando elegidos los señores siguientes:

Junta directiva: Presidente, don Juan Coll Pujol; vicepresidente, don Bartolomé Payeras Ferrer; vocales, don Juan Bibiloni Bibiloni, don Antonio Fluxá Ramis, don Jaime Doménech Llompart y don Antonio García López; Contador, don Antonio Salas Grau; Secretario, don

José Rotger Vidal; vice-Secretario, don Matías Pujadas Martorell; y Depositario, don Gabriel Guasp Alzamora.

Junta consultiva: don Gabriel Coll Rubert, don José Doménech Genestra, don Andrés Oliver Campins, don Jaime Ferrer Garí, don Baltasar Tortella Tortella, don Antonio Adrover Llompart, don Tomás Capellá Ferrer, don Pedro J. Beltrán Seguí, don Luis Ferrari Nicolau y don Antonio Martorell Genestra.

—He aquí el movimiento de población habido en esta ciudad durante el año 1916:

Matrimonios, 57; nacimientos, 204; defunciones, 124.

—Los Exploradores de esta ciudad dieron dos funciones los días 31 del pasado y 1.º del corriente, poniendo en escena «Las burias fan con los profesores» y «Vecino del tercero»; todos los exploradores que tomaron parte en dichas funciones fueron muy aplaudidos por la numerosísima concurrencia que asistió a ellas.

Desde estas columnas damos la enhorabuena al Comité de los Exploradores por sus sacrificios en pro de la Institución y de una manera especial a los señores Mir y Pieras, Tesorero y vice-Secretario, respectivamente, que fueron los directores de tan hermosos festivales.

—A las seis y cuarto se hizo la entrada solemne de la Santa Misión por la calle del General Luque; la esperaban el Clero Parroquial, los frailes Franciscanos, los Hermanos de la Doctrina Cristiana y nuestro dignísimo Ayuntamiento, presidido por el Sr. Alcalde, don Domingo Alzina.

Una vez en marcha por la calle del General Luque, Mercado viejo, Comercio, plaza y calle Mayor, entraron en la Iglesia y se dió principio a la Santa Misión. El P. Serra hizo un hermoso sermón de llegada, dando infinitas gracias al Sr. Economo, al Sr. Alcalde y a todos los hijos de la ciudad de Inca, y expuso el programa de la Santa Misión para los días siguientes: a las cinco y media de la mañana, explicación de la santa Misa, y acto seguido sermón matinal por el Rdo. P. Solé; a las diez, para los niños y niñas, por el P. Fija; y a las siete de la noche el santo Rosario; a las siete veinticinco, sermón matinal por el superior de la Santa Misión, P. Mas, y a las siete y tres cuartos el sermón moral por el P. Serra. La semana que viene habrá conferencias para hombres solos.

X.

Inca, 6 de Enero.

Las subsistencias

Una Real orden

La Gaceta publica una Real orden de Hacienda cuya parte dispositiva dice así: «1.º Que a partir de esta fecha se prohíba vender, con aumento de precio, de todos los artículos de primera necesidad comprendidos en la ley de subsistencias, sin que previamente se haya dado cuenta a las respectivas Juntas provinciales del

385 EL SECRETO

era la misma que conducía al desván, de que seguramente se acordarán nuestros lectores. La gordura, siempre en aumento, de la señora Hellwig, la había hecho desistir, desde hacía mucho tiempo, de la vigilancia que antes ejercía sobre aquellos lugares, y a la que no podía dedicarse sin subir gran número de escalones, ascensión fatigosa que evitaba también Federica con el mismo cuidado que su ama.

La tía Cordula—pensaba Felicidad—debía tener aquel día alrededor de su sepulcro flores frescas, pero flores cuidadas por ella. Todas las habitaciones de la solterona, a excepción de la pajarera, estaban selladas. No podía llegarse por aquel camino al jardín aéreo que se encontraba aislado, por la ley, de toda comunicación... Con nueve años de intervalo, Felicidad se encontraba de nuevo en la ventana del desván mirando el tejado frontero cubierto de flores. ¡Qué de cosas habían pasado desde el día en que la pobre huérfana había gemido en aquel mismo aposento! Allí enfrente se encontraba el asilo donde había sido amorosamente recogida en los momentos en que, despedazada su alma

por tantos dolores, hallábase a punto de odiar a sus semejantes y de desconfiar de la bondad de Dios; allí la hija despreciada del juglar había sido acogida con caridad, y al calor de un corazón bueno había encontrado el valor de vivir con esperanza y de sufrir con resignación. Allí supo que Dios es grande y misericordioso; allí había aprendido a conocerle y amarle; allí la habían salvado de la desesperación, salvando su alma al revelarles que el bien existe, no sólo en las palabras, sino en las obras de los que le sirven socorriendo a sus semejantes sin tregua ni descanso. Aquel que a la sazón se paseaba por los hermosos bosques de la Turingia acompañado de hombres inteligentes, de mujeres elegantes, no sospechaba siquiera que su plan de enseñanza, basado en el embrutecimiento y en el trabajo grosero, cual corresponde a una criatura de baja esfera, había sido destruido por algunos pasos dados sobre las canchales vacilantes de un tejado, por una niña temeraria o ignorante del peligro.

Y he aquí que ahora era preciso recorrer de nuevo aquel camino para dar un testimonio de gratitud a tan generosa protectora.

382 EL SECRETO

seguro que la caja existía aún... Si el testamento mencionaba el escondite donde se hallaban el dinero, la vajilla y las alhajas, se descubriría seguramente un secreto que la solitaria había ocultado con todas sus fuerzas a los ojos de todo el mundo. Era preciso evitar a todo trance que aquel secreto se descubriese.

La puerta vidriera del vestíbulo estaba cerrada interiormente con cerrojo, y Felicidad, impulsada por el deseo de cumplir la voluntad de su protectora, rompió uno de los cristales. Pero, además, del cerrojo tenía aquella puerta una llave, y ésta había sido retirada de la cerradura. Era inútil pensar en abrirla, a menos de violentarla. Tan triste descubrimiento llenó de dolor a la joven, que veía destruída por una circunstancia insignificante la esperanza de trabar un último combate en interés de la tía Cordula. Al dolor que experimentaba Felicidad se añadía el temor de lo que hallaría a descubrirse algún día. El contenido de aquella caja, estaba destinado a dar la razón a los juicios desfavorables que se habían formado sobre la solterona, o servirían para hacer más espesas las sombras

DE LA SOLTERONA 385

pacio, y allí donde nos encontremos mejor plantaremos nuestras tiendas. Tai había sido el programa del viaje, y esto contrariaba mucho a la señora Hellwig, que no dejaba de comprender que las administraciones de correos no se encargarían de hacer llegar a su destino una carta dirigida al espacio. Pero orillando la dificultad lo mejor que pudo, puso las señas del sitio más cercano al que supuso debieran hallarse los expedicionarios, y después se entregó en el cuarto de su difunto marido a pesquisas parecidas a las que había hecho en las habitaciones de la tía Cordula. Entre los papeles de familia debía haber un documento cualquiera prohibiendo a la solterona la facultad de testar y obligándola a no privar de su herencia a la familia Hellwig. Por otra parte, la solterona debía tener dinero ahorrado, porque sus rentas eran muy superiores a sus gastos. Y, sin embargo, ni plata, ni alhajas, ni dinero había encontrado la señora Hellwig, que se había tomado un trabajo inútil encerrando a Felicidad en la pajarera... Porque aquellos ahorros y la plata y las alhajas, caso de existir, estaban, según todas las trazas, tan perdidas para

propósito y de las causas que lo motivan. 2.ª Las Juntas provinciales procederán rápidamente al examen y estudio de las causas en que se funde la alteración del precio y la autorización o denegación dentro cuarenta y ocho horas, contadas desde la en que se hubieren presentado la propuesta y documentos en que ésta se basa.

3.ª Se autoriza a las propias Juntas provinciales para que, si lo estimaran necesario, averigüen el motivo o fundamento que se hubiera tenido en cuenta para alterar el precio de aquellos artículos que hubieran sufrido alza desde el 16 del referido noviembre que se constituyó la Junta Central.

Harinas adulteradas

Un obrero visitó ayer al señor Alcalde para decirle que el domingo último había adquirido en un almacén unos cuantos kilos de harina para amasar pan con que nutrirse toda su familia durante la presente semana.

Le añadió que la harina debía ser adulterada, por cuanto el pan ha resultado pésimo, imposible de comer.

En vista de ello, el señor Alcalde dispuso inmediatamente que el director del Laboratorio, señor Gamundi, acompañado del comandante de la guardia municipal, señor Cubi, se personara en el indicado almacén y recogiera alguna cantidad de harina de todas las existencias que hubiera, al objeto de practicar el correspondiente análisis.

También se quedó el señor Gamundi con uno de los panes amasados por dicho obrero, el que será también sometido a minucioso análisis.

Si de éste resultara que en dicho almacén se expendían harinas adulteradas, el señor Alcalde denunciaría el dueño al Sr. Gobernador con el fin de que le impusieran un correctivo.

Estadística

El policía Gabriel Capellá, por encargo del señor Gobernador, viene efectuando una estadística de las mercancías que entran diariamente en la plaza Mayor.

Ganaderos multados

El señor Gobernador impuso ayer sendas multas de a 150 pesetas cada una a los coriantes por haber elevado el precio de la carne sin notificarlo previamente a la Junta provincial de Subsistencias.

Del mar

Hoy ha llegado, procedente de Barcelona, el vapor «Rey Jaime I».

Ayer salieron los vapores «Miramar» y «Lulio», para Valencia e Ibiza, respectivamente.

Hoy debe salir, para Barcelona, el «Rey Jaime I».

Mañana deben llegar los vapores «Bellver» y «Rey Jaime II», procedentes de Barcelona y Marsella, respectivamente.

La función de la Prensa

El próximo viernes, a las seis y media de la tarde, se celebrará en el Teatro Principal una función a beneficio de la «Asociación de la Prensa de Mallorca».

Tomarán parte en ella la compañía que actúa en dicho coliseo y otros elementos.

Notas de Sociedad

En la iglesia del Socorro se han unido en el lazo matrimonial don Jaime Forteza Piña y la agraciada señorita Concha Cortés Segura.

Bendijo la unión el Rdo. don Claudio Fuster, y fueron padrinos por parte del novio, don Jaime Piña y don Miguel Bonnin, y por la de la novia, don Nicolás y don Pablo Segura.

Deseamos a los contrayentes muchas felicidades en su nuevo estado.

Nos enteramos con gusto de que se halla completamente restablecido de la indisposición que le aquejaba nuestro

amigo el propietario del «Centro de Anuncios» de la plaza de Santa Eulalia, don Miguel Serra Bennasar.

El Provisor y Vicario General

Ayer tarde salió para Valencia el M. I. Sr. Provisor y Vicario general de esta Diócesis, Dr. D. José Mur.

Entierro

Anoche tuvo lugar el entierro del cadáver de don Estanislao K. Agulló.

El acto se vió concurridísimo, constituyendo una verdadera manifestación de duelo.

Precedían al coche fúnebre los asilados en las Hermanitas de los Pobres, las niñas acogidas en el Temple y en las Miñonas, los niños del Patronato Obrero, con su estandarte, los Seglares Católicos, llevando sendas velas, con su estandarte, y el Clero parroquial de Santa Eulalia, con cruz alzada. Detrás del coche mortuario iban doce piñeros.

Presidía el duelo la Junta directiva de la «Societat Arqueològica Luliana», de la que el finado era presidente.

Reiteramos nuestro profundo pésame a la atribulada familia del finado, y en particular a su hermano nuestro estimado amigo don Alfonso y a sus señoras hermanas.

De viaje

Ayer salieron para Valencia, en el «Miramar», don José Gual, don Luis Zaforteza y don Felipe Fuster.

Hoy han llegado de Barcelona, en el «Rey Jaime I», don Antonio Esteve y don Antonio Vilella y señora.

Igualmente ha llegado el teniente de alcalde don Rafael Alorda.

También ha llegado el señor Conde de Albig.

De igual punto ha llegado el médico don Luis Frontera.

Asociación de Antiguos Alumnos

El domingo 7 del corriente mes celebró Junta general extraordinaria para la aprobación de cuentas del ejercicio de 1916 y gastos extraordinarios ocasionados por la velada literario-musical que se celebró el 17 de Diciembre.

Por unanimidad se aprobaron las cuentas. Se otorgó un voto de gracias a los organizadores de la velada.

Por aclamación quedaron nombrados vocales de la Directiva los señores don José Quint Zaforteza y don Elviro Sans.

La Directiva expuso unos proyectos para la habilitación de un local que permitiera estrechar los lazos de compañerismo entre los asociados.

Se nombró una comisión para estudiar la forma y oportunidad de publicar un Boletín que recogiese los ecos y aspiraciones de la Asociación.

Se nombró otra comisión para preparar los trabajos para la celebración de «La diada de San Juan Bta. de La Salle», acordándose en principio costear solemnemente Oficios Divinos en la Iglesia de la Concepción, acto religioso éste, que revestiría excepcional importancia. También se habló de celebrar un banquete.

Por último se acordó efectuar una excursión a Lluç y ganar Sóller por el Gorch Bau, que se celebraría por Pascua Florida. Se inscribieron muchos.

Terminó el acto, que se vió muy concurrido, en la mayor animación.

Junta local de primera enseñanza

Ayer, bajo la presidencia del primer teniente de Alcalde don Francisco Rover Motja, con asistencia de los vocales don Miguel Trián, don Jerónimo Castañó, don José Miró y don Bartolomé Terradas, se reunió en las Casas Consistoriales, la mencionada Junta.

Se procedió a la lectura del acta de la anterior, la que fué aprobada por unanimidad.

La Junta se dió por enterada de un oficio de don Miguel Porcel Riera, Maestro de la Escuela práctica adregada a la Normal de Maestros de esta provincia, por el que participaba que dicho centro de enseñanza ha quedado instalado en las afueras de la puerta de Jesús, en un edificio contiguo al nuevo Instituto General y Técnico de esta provincia.

En vista de un oficio de doña Dolores Rubí y Mateu, por el que se expone que las salas de clases del local que ocupa la escuela de párvulos que ella dirige, son antihigiénicas, de poca capacidad y faltas de luz, la Junta acordó hacer las necesarias gestiones para adquirir en arriendo el primer piso de la casa número 3 de la calle de Santacília, caso de que los informes emitidos por los técnicos, sobre las condiciones higiénicas, pedagógicas y de seguridad, sean favorables, proponiendo al efecto al Ayuntamiento, el traslado de local de dicha escuela.

La Junta, por unánime acuerdo de los reunidos, aprobó en un todo las gestiones hechas por el Alcalde don Nicolás Alemany, referentes al arriendo del local de Mar y Tierra, para en él instalar la escuela nacional de niños de Santa Catalina.

En vista de las indicaciones hechas por el señor Castañó, referentes a la necesidad de adquirir terrenos para en ellos edificar un edificio municipal donde instalar las colonias escolares que anualmente organiza el Ayuntamiento, se acordó que uno de estos días, una Comisión designada al efecto, pase a inspeccionar varios terrenos para en su vista elegir los que se consideren más convenientes.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

En la Audiencia

Ayer se celebró en esta Audiencia la vista de la causa instruida en el Juzgado de la Lonja contra María Guasch y otros tres individuos, acusados del delito de hurto.

El ministerio público, representado por el abogado fiscal, don Carlos Acquanoni, sostuvo la acusación contra la procesada y retiró la que tenía formulada contra los otros tres procesados.

Defendieron a los procesados los letrados don Fernando Pon, don Joaquín Pascual y don Daniel Vidal. Este último ocupó por primera vez el estrado.

Noticias militares

Ascensos.—A teniente coronel el comandante de la Comandancia de artillería de Menorca don Ignacio Pons Santandreu.

A médico 1.º, el 2.º de eventualidades en esta plaza don Francisco Tinoco Acero.

A capitanes los primeros tenientes de la Guardia civil don Jaime Obrador Casanovas y don Pedro Cerda Ramis.

Condecoraciones.—Ha sido concedida la Cruz de San Hermenegildo al capitán de la Comandancia de artillería de Menorca D. Manuel Badía Fernández.

Temporal en el mar

El vapor rápido llegado hoy de Barcelona, ha tenido mala travesía a causa del fuerte viento que reinaba.

No ha llegado hoy de Ciudadela el vapor «Ciudadela» a causa del mal tiempo, que le obligó a suspender la salida.

El «Ciudad de Palma» ha suspendido hoy su viaje a Cabrera.

Tampoco ha llegado el vapor correo de Mahón, que ya debía llegar ayer.

Se ignora si llegará mañana.

La tómbola de los «boy-scouts»

Mañana, al anochecer, los Boy-scouts abrirán su «Arbol de Noé», en el «Grand Hotel», siendo libre la entrada.

Entre los nuevos donantes expontáneos de objetos figuran los canónigos señores Quetglas y Llobera, los señores Truyols, Quetglas, Alomar, las familias Recio Blanes, Jaume, Matas, Coli, Terrasa, Ballester, Comas, Fajardo, Sagristá, Vicens, Ozonas, Sureda, Vich, Crespo, Palliser, Ferrer, Nouvillas, Obrador, Valentí, Marroig, etc. La Imprenta de «La Última Hora», la perfumería Carnal, el fabricante del «Licor Alfonso», Casa Bonet, etc., etc.

Hemos recibido elegantísima invitación, que agradecemos.

El robo en las oficinas de la electricidad

Siguen activamente las pesquisas para ver de encontrar al autor o autores del robo de dinero cometido, días atrás, en las oficinas de la Compañía mallorquina de electricidad.

Han sido libertados los individuos que fueron detenidos a raíz de cometerse el robo.

Ayer la policía practicó gestiones cerca de varios sujetos que trabajan en una fábrica, al objeto de aclarar varios rumores circulados.

Anuario Eclesiástico 1917

Con especial aprobación de S. S. Benedicto XV, de S. Excelencia el Nuncio de S. S. y del Episcopado Español y Americano.

Estadística Eclesiástica de Roma, España y América

Infinidad de datos interesantísimos. Lista de los Romanos Pontífices.—Su Santidad Benedicto XV.—Sacro Colegio Cardenalicio.—Congregaciones, Oficios, Tribunales, etc.—Seminarios.—Títulos pontificios.

Nunciatura y Diócesis españolas, por orden alfabético; con expresión detallada de todo el personal eclesiástico de las mismas.

Vistas de todas las Catedrales españolas, con su descripción e historia.—Episcopologio de todas las Diócesis desde 1765.—Historia, plan de estudios, textos y profesorado de todos los Seminarios, Congregaciones religiosas.

Indice universal de las parroquias de España

por orden alfabético, con expresión del número de almas de cada una, del Municipio, Diócesis y Provincia respectivos, y con indicación de si tienen ferrocarril, telégrafo, teléfono, etc., etc.

Diócesis, Obispos y personal eclesiástico de América Latina

CULTURA ECLESIASTICA

Previsión.—Año predicable, Homilias y planes de homilias para las dominicas del año litúrgico, por el P. Jaime Pons, S. J.

Estudios.—Debidos a notables escritores eclesiásticos, entre ellos los Padres Ferreres, S. J., y Díaz, C. M. F., y los Rdos. Gudiol y Vilaplana.

Inventario de la publicación eclesiástica española: Boletines eclesiásticos, Revistas y Libros, compuesto por el Rdo. D. Juan Tarré, Pbro.

Mapa de la provincia eclesiástica de Burgos de 46x57 centímetros y ocho colores. En años sucesivos seguirán los de los restantes Arzobispados.

Cada ejemplar del Anuario va acompañado de un volumen dedicado a CALENDARIO AGENDA con dietario litúrgico, Libro de caja, Registro de celebraciones de misas, y distintos cuadros y tablas todos ellos de gran utilidad para los señores sacerdotes.

Precio de los dos tomos, 5'50 pesetas. Los señores sacerdotes suscriptores a CORREO DE MALLOCA pueden obtenerlo por 3'50 ptas. si lo piden antes del 31 de Enero.

Todo comprador del Anuario Eclesiástico tiene derecho al volumen Calendario-Agenda de más de 150 páginas y a tomar parte en el importantísimo sorteo que tendrá lugar el día 15 de Febrero de 1917, ante notario público. El valor de los premios que se sortearán entre los poseedores del Anuario pasará de

2.000 ptas.

NOTA.—Dentro de pocos días se recibirán los Anuarios, pero la Agenda pueden recogerla los señores Sacerdotes cuando gusten en la Administración de CORREO DE MALLOCA.

La propia Administración cuidará de enviar a la casa Subirana nota de los señores Sacerdotes que hayan comprado el Anuario, a fin de que se les incluya en el sorteo.

Boletín Religioso

MAÑANA

Santos.—San Higinio, papa y mártir. Cuarenta Horas.—Concluyen en las Hermanitas, en sufragio de las almas del Purgatorio: Exposición a las seis; a las diez, Oficio; por la tarde a las

seis Rosario, sermón por el M. I. señor don Antonio Sancho, canónigo, estación, Te Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Antonio de Viana en obsequio del Santo Abad: Exposición a las seis; a las diez Misa mayor, a las once, novena durante una misa; por la tarde a las cinco y media Rosario, novena con sermón por el Rdo. P. Miguel Matas, C. O. y reserva de S. D. M.

Otros funciones.—En la Catedral-Basilica, a las ocho, empezará la novena de San Sebastián, con meditación y misa, y el domingo intermedio a las siete y media.

En la Sna. Trinidad, comenzará la Misión preparatoria de la Santa Visita Pastoral que ha de girar a esta parroquia, el día 16 del actual, el Ilmo. y Rmo. señor Obispo: Por la mañana a las seis misa y después sermón, y por la noche a las seis, Rosario y sermón. Los sermones están a cargo de los Reverendos PP. Caldentey y Bonet, Teatinos.

En San Juan, a las siete y media, durante una misa, se dará principio a la novena de San Sebastián.

Visita.—A Nuestra Señora del Puig en San Jaime.

Sueltos y noticias

Presentación. Interesa se presenten en el Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento los mozos naturales de Valdemosa Sebastián Boyer Barceló, Guillermo Mascaró Font y Antonio Mayol Alzamora para ser alistados; de no hacerlo lo serán en su pueblo natal.

Estadística

Durante el pasado año de 1916 se registraron en Sineu 96 nacimientos, 79 defunciones y 16 matrimonios.

Riña

Dos sujetos sostuvieron ayer fuerte riña, por cuestión de intereses, en la plaza de la Lonja.

Se ha dado cuenta del hecho al Juzgado.

Hurto

Ha sido detenido un joven presunto autor de pequeña sustracción llevada a cabo en un comercio de la calle de San Miguel.

Quincenario

Han ingresado en la cárcel, al objeto de cumplir quincena, varios sujetos que promovieron escándalo en la vía pública.

La odisea de un joven titiritero

El señor Gobernador civil recibió ayer una carta, suscrita por un joven de 15 años de edad, llamado Aurelio López solicitando apoyo para encontrar colocación.

Explica en su carta, el joven López, su historia, diciendo que no conoce a sus padres, pues, de pequeño, lo recogió un salinbanquis, Isaac García, quien, dándole continuos malos tratos, se lo llevó peregrinando por pueblos de poca importancia. Al fin pudo abandonarle, pasando a Palma con el fin de ver de ser contratado en la compañía que actuaba en el Lírico, mas al llegar a esta ciudad se encontró con que ya había terminado la temporada de circo.

La crisis obrera

Dicen de Ciudadela que es abundante el trabajo de calzado, si bien la carestía de los materiales hace que algunas fábricas tengan cerradas sus puertas.

Almanaque agrícola

Como en años anteriores, el Comité del Nitrato de sosa de Chile, que tiene sus oficinas en Madrid, ha editado un lujoso almanaque de pared, del que hemos recibido un ejemplar, que contiene en el revés de cada una de sus 365 hojas, notas de gran interés para los agricultores, muchas de ellas ilustradas con grabados. Coinciden estas indicaciones con las fechas en que deben ejecutarse las diversas prácticas agrícolas a que las notas hacen referencia, como son: épocas de siembra, fórmulas de abono, tratamiento de las enfermedades de las plantas y de los animales, diagnósticos de las mismas, operaciones que deben practicarse en la bodega, notas estadísticas de producción y consumo, etcétera, etcétera.

Agradecemos el envío que el Delegado del Comité don Juan Gavilán nos ha hecho.

AVISO

Don Guillermo Canet Vagner, dueño del almacén de harinas y cereales, establecido en la plaza de San Antonio número 60, participa a su numerosa clientela y al público en general, que don Bartolomé Oliver Ordinas fué separado del cargo de tenedor y apoderado de dicho señor Canet, siendo por tanto agenas al expresado almacén las operaciones comerciales en que intervienga.

Banco de Sóller

La Junta de Gobierno de esta Sociedad, a tenor de lo que previene el artículo 17 de los Estatutos, ha acordado convocar a la General ordinaria para el día 21 del corriente mes, a las diez y media, en el domicilio social.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores accionistas.

Sóller 8 de Enero de 1917.—El Director Gerente, Jaime Marqués.

FINISIMOS CHOCOLATES

LLOFRIU

Elaboración especial gusto finísimo a ptas. 100, 125 y 150 los 400 gms. con canela o vainilla. DESPACHO EXCLUSIVO San Nicolás, 46, Palma

Doctor Lóbsch

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes, ayudante Médico y Jefe interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, del Instituto medicinal clínico de la Real Universidad de Munich (Alemania). Calle Conquistador, 18. Frente al Circo Mallorquín. Consultas de 8 a 1 y de 4 a 5.

Bloques del Sagrado Corazón DE JESÚS y Calendario para 1917

De venta en esta Imprenta.

Rayos X

Electricidad médica en todas sus formas Rayos ultravioletas—Radium. Instituto Sureda. Instalación de primer orden José Sureda Massanet Médico ginecólogo DANÚS, 4 De 10 a 1

Exquisito placer es el que cada familia puede procurarse, durante las veladas de invierno, mediante un legítimo

GRAMÓFONO (CON O SIN BOCINA) y una colección de discos escogidos a su gusto.

Pídanse audiciones y catálogos, Tienda El Japon

Estampas de S. Antonio Abad CON GOZOS EN MALLOQUIN

Se venden en esta Imprenta.

Academia Saiz

Preparación para carreras militares y bachillerato, Informes: Pelaires, 105, 2.º

la familia Hellwig como el capital que constituía el grueso de la herencia. La madre de Juan no sabía a ciencia cierta sobre qué base descansaba la incapacidad de la solterona para testar. ¿Existía un acto formal, o sólo alguna persona digna de crédito había afirmado su existencia? No lo sabía de cierto, pero tenía la convicción de que la incapacidad de la tía Cordula para disponer de sus bienes debía constar en alguna parte. En esta creencia se puso a registrar todos los papeles de su marido, hasta que un sudor frío inundó su frente livida... Aquel día estaba en desgracia, y sus pesquisas fueron infructuosas. La fortuna se complacía en otorgar sus dones a los pies de las personas tranquilas y prudentes y poco inclinadas a dejarse arrastrar por los caprichos de la fantasía. Cualquiera diría que avara de sus tesoros comprende que están menos seguros en manos generosas que en poder de los seres que, no sólo tienen cerraduras y cerrojos en sus arcas, sino también en sus corazones. Hasta entonces esta regla se había cumplido en la señora Hellwig, y por eso era mayor la sorpresa do-

del Julio César, de Shakespeare; las últimas, según todas las apariencias, sobre las que había fijado la vista la solterona. Más adentro divisó el piano, tan grato para la solitaria, y a su lado el armario grande de cristales, mostrando vacíos todos sus estantes y huecos. El antiquísimo mueble se había dejado arrancar los tesoros manuscritos que antes guardaba, y que ahora estaban reducidos a cenizas; pero, en cambio, seguía ocultando los tesoros más preciosos a los ojos de la señora Hellwig, y que en vano había estado buscando. De repente Felicidad se estremeció. Una punzante agonía se retrató en sus facciones. El escondite no contenía solamente vajilla, dinero y piedras preciosas. En uno de sus rincones se encontraba la malhadada caja de cartón gris. *Esto debe morir antes que yo, había dicho la tía Cordula... Pero la caja, había sido destruída? Era de todo punto necesario que caso de existir no llegase a poder de sus herederos... Y el caso era que la solterona había dado a entender bien claramente que carecía de valor para destruirla... Era casi

Felicidad no vaciló un segundo; subió sobre el marco de la ventana, y, andando por los tejados, llegó felizmente a tocar con sus pies el suelo de la galería. Aquellas preciosas flores eran a la sazón menos dichosas que la más humilde planta de los campos. Suspendidas en el aire, como por voluntad de un mago, no conocían el dulce calor de la tierra maternal. Su existencia dependía de los cuidados de aquellas manos delgadas y blancas que ya descansaban debajo de tierra y pronto se convertirían en polvo. Todavía no sentían los efectos de su abandono, porque, habiendo flovido con abundancia durante las dos últimas noches, florecían y daban al espacio su aroma como si aún estuvieran bajo la cuidadosa vigilancia de la solterona. Felicidad aproximó su rostro a la puerta vidriera, y miró hacia la antecámara. Allí estaba la mesita redonda, junto a la que tantas veces se había sentado, y sobre ella la costura a medio hacer y con la aguja prendida en la tela, como si la labor interrumpida por breve espacio de tiempo fuera a ser continuada. Encima de un libro abierto hallábase unos anteojos; la joven pudo leer algunas líneas

sísima que en aquel momento experimentaba. Pasaron dos días; la carta de la señora Hellwig llamando a su hijo, iba de valija en valija por los verdes bosques de la Turingia, y la solterona había sido enterrada, sin que ni uno de los que llevaban su apellido hubiese seguido su féretro. Felicidad encerraba dentro de sí misma su profundo dolor, dominándolo con aquella energía que es patrimonio de los caracteres bien templados. Para la joven era desconocida la debilidad que busca su consuelo fuera de sí misma, en la palabra y en las exhortaciones de otro. Desde la más tierna infancia se había acostumbrado a llevar su carga sin ayuda de nadie, y a devorar en silencio sus penas sin que persona humana las advirtiera. Habíase prometido no volver a ver a la tía Cordula, queriendo guardar la impresión de la última mirada inteligente que la moribunda la dirigió como un adiós supremo. Por eso no asistió a su entierro; pero al día siguiente, aprovechando una ausencia de la señora Hellwig, cogió Felicidad una de las llaves que estaban colgadas en el cuarto de los criados, y que

386 EL SECRETO

DE LA SOLTERONA 387

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea

DESDE MADRID

Madrid, 10 (1'00)

La situación de Grecia.—La prensa italiana es difícilísima.

Nauen.—(Radiograma).—La prensa francesa declara que la situación de Grecia es difícilísima.

«Le Matin» dice que la Entente se negará a discutir la nota, pues Grecia no tiene más remedio que obedecer sin chistar.

Se afirma que el ex jefe del Gobierno griego señor Venizelos ha sido el redactor de la última nota.

Se añade que la prensa italiana es partidaria de que se restablezca la normalidad.

Grecia ha restablecido los poderes al Rey Constantino.

Conferencias en Roma

Nauen.—(Radiograma).—El diario «Loka Anzeiger» afirma que en las conferencias que se celebrarán en Roma se tratará de que no sea violada la neutralidad de Grecia.

Comentarios de críticos militares alemanes Nauen.—(Radiograma).—Los críticos militares alemanes comentan el resultado definitivo de los intentos de avance de los rusos hacia el punto débil del frente Oriental.

Dícese que a pesar del formidable empleo de fuerzas el ejército alemán es suficientemente fuerte para rechazar sangrientamente los intentos de ataque.

Los reservistas en Salónica

Lión.—Telegrafía de Salónica que los reservistas han situado un Consejo municipal en Pireo obligando al Alcalde a suspender a los concejales y funcionarios sospechosos.

Nembramiento

Roma.—El Comité Italo español, ha nombrado Presidente al diputado señor Artom.

Aprobóse la memoria aplaudiendo la labor del Comité saliente.

Ultimatum a Grecia

Roma.—La «Entente» ha entregado el ultimatum al Gobierno de Grecia concediéndole un plazo de 48 horas para contestarlo.

Empréstito inglés

Londres.—Se ha iniciado una campaña en favor del nuevo empréstito de guerra.

Orden al Embajador yanqui en Berlín Washington.—Se ha ordenado al Embajador yanqui en Berlín que explique las palabras que pronunció en un banquete que asistió afirmando que existe cordialidad entre Alemania y Norte América.

Intento alemán fracasado

Berna.—Ha fracasado el intento alemán para atraerse al Clero polaco. El Arzobispo de Varsovia ha contestado que sólo recibe indicaciones del Papa, único que tiene poder espiritual sobre él.

Conferencia en la Habana

La Habana.—A fines del presente mes se celebrará una conferencia sobre derecho internacional.

Asistirán al acto 21 representantes americanos.

Prohibición en Inglaterra

Londres.—Se ha prohibido construir automóviles si no están destinados a las necesidades de la guerra.

Conferencia en Roma

París.—Comunican de Roma que en la conferencia últimamente celebrada se ha tratado de la situación de Grecia y Salónica y de la unidad en el mando de los aliados.

Madrid, 10 (2'00)

Comunicado oficial alemán, de la tarde Nauen.—(Radiograma).—El Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la tarde: «En Occidente, ha habido intensísimo fuego de artillería en todo el frente.

En Oriente rechazamos nuevos ataques en ambos lados.

Los rusos avanzaron al este de Tridritawa.

En la carretera de Milau a Olai rechazamos los ataques enemigos.

Los rusos han recuperado la isla de Glaudon.

Al norte de Illus impedimos que los moscovitas avanzaran.

En la orilla occidental de las Dunas el enemigo se defiende.

En la llanura de Moldavia, a pesar de la inclemencia del tiempo, seguimos haciendo retroceder al enemigo en ambos lados del valle de Casinu.

Nos apoderamos de unas posiciones defendidísimas.

Las tropas del General Mackensen siguen avanzando en dirección al Norte, alcanzando, después de derrotar al enemigo, el sector de Putna, cuya orilla opuesta fortifica el enemigo.

Arrojamos a éste de la línea de Franzen a Manesti, ocupando Gerbaska, afianzándonos en la población de Ostan-ten.

El botín anunciado ayer ha aumentado en 99 oficiales, 1.400 soldados, 3 cañones y 10 ametralladoras.

De esta mañana

Madrid, 10 (5'30)

Parte oficial alemán

Koenigwusterhausen.—El Cuartel General alemán ha facilitado a la Prensa el acostumbrado comunicado oficial de la noche:

«En el frente occidental ha habido escasa actividad.

En Oriente, en Riga y en Jacobstad, no tuvieron éxito los ataques rusos».

Parte oficial francés

París.—Se ha publicado el siguiente parte oficial de la noche:

«En la Champagne ha habido combates de patrullas al oeste de Navarin.

En Alsacia, en la región del canal, nuestra artillería destruyó un depósito».

La misión española en el frente inglés

Londres.—La misión española que llegó el jueves, ha recorrido ya la mayoría del frente inglés.

Fueron agasajados, los comisionados, por Sir Douglas y otros generales y la oficialidad del regimiento de Lanceros, del cual es el Rey de España Coronel honorario.

Las Cámaras francesas

París.—Han reanudado las sesiones las Cámaras.

En la Cámara popular se eligió para Presidente de Edad el barón de Macken, el cual exhortó a los diputados a formar un compacto bloque alrededor del Gobierno.

En el Senado fué reelegido Mr. Deschanel para la presidencia de Edad. En su discurso dijo que sólo debía haber en las actuales circunstancias un partido llamado de la defensa nacional.

Crisis total

El Rey ratifica los poderes a Romanones

Madrid 9 (14 30)

(Urgente)

Consejo de Ministros.—Crisis total.—Romanones a Palacio.

Se ha reunido el Consejo de Ministros.

Al terminar, el jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, ha llevado a Palacio la dimisión de todo el Gabinete.

En el regio alcázar fué recibido el Conde por el Rey, a quien aconsejó que citara para consultar a los prohombres políticos.

Los señores García Prieto y Villanueva, quienes fueron más tarde a Palacio, aconsejaron al Monarca que los liberales debían continuar en el Poder.

Madrid, 9 (17'40)

(Urgente)

El Rey ratifica los poderes a Romanones.

—Todo igual.—Consejo

Terminadas las consultas, el Rey recibió nuevamente al señor Conde de Romanones, a quien ratificó los poderes.

El Conde, al salir de Palacio, nos dijo que todo seguirá igual.

«Ahora—nos añadió—reuniré a los Ministros para cambiar impresiones».

Madrid, 10 (1'00)

Regreso de Alba

Ayer por la mañana regresó a Madrid el Ministro de Hacienda, señor Alba.

Desde la estación se dirigió el Ministro a la Presidencia, donde conferenció con el jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones.

Consejo.—Romanones a Palacio.—Crisis total

Poco después de la llegada del señor Alba, empezó en la Presidencia el anunciado Consejo de Ministros.

A la entrada al Consejo, los periodistas interrogamos a los Ministros.

El de Instrucción pública, señor Burrell, nos dijo que el Consejo sería breve, pero de gran intensidad.

El de Hacienda, señor Alba, y el de Fomento, señor Gasset, nos manifestó que, acerca de los rumores de crisis, ellos no eran autores, sino espectadores.

El de la Gobernación, señor Ruiz Jiménez, nos dijo que algo ocurriría en el Consejo.

Éste duró media hora.

Transcurrido este tiempo, salió el señor Conde de Romanones, quien nos dijo a los periodistas:

«Voy a Palacio. Ahora no puedo decirles lo que les diré al regreso».

Los Ministros siguieron reunidos.

Un acorazado inglés y un caza-submarinos italiano, hundidos.—Combate nocturno entre un buque francés y otro italiano

Nauen.—(Radiograma de la madrugada).—El periódico «Bseker Anzeiger» dice que a fines de Noviembre último, se hundió, en la costa Sur de Inglaterra, por haber chocado con una mina el acorazado inglés «Shannon», de 14.800 toneladas.

Un caza-submarinos italiano se hundió delante de Corfú. Dicho buque llevaba a bordo un Estado Mayor. Perecieron siete oficiales de Marina y 33 del Ejército.

El día 22 de Diciembre último entablaron combate nocturno, erróneamente, un acorazado francés y un crucero auxiliar italiano. A consecuencia del choque resultaron muchas víctimas.

Buques hundidos

Koenigwusterhausen.—(Radiograma de la madrugada).—Han sido hundidos los siguientes barcos:

Daneses, «Ebro», «Wilding» y «Naersborg».

Noruegos, «Hansel» y «Aupar».

Inglés, «Allie».

Franceses, ocho pesqueros.

Nuevo Príncipe

Berlín.—Ayer nació un nuevo hijo del Príncipe Oscar de Prusia.

Hazañas de un submarino

Berlín.—El teniente de navío Steimbauer, que manda un submarino, realizó las siguientes hazañas:

El día 27 de Diciembre hundió en el mar Egeo al acorazado francés «Gaulois».

El 1.º de Enero hundió en el mar Mediterráneo al transporte inglés «Iverni».

Y el 3 de Enero hundió a un transporte que iba cargadísimo, llevando unas 6.000 toneladas de carga.

Huelga en una fábrica de municiones

París.—En la fábrica de municiones de Irvy ha estallado la huelga.

Romanones en Palacio.—Hablando con los periodistas

El señor Conde de Romanones volvió a Palacio.

Al llegar al regio Alcázar un periodista le indicó que le ratificarían la confianza.

El Conde se limitó a contestar: «Ello me disgustaría, por hallarme cansado».

Lo que dice Villanueva

El presidente del Congreso, señor Villanueva, estuvo también en Palacio.

A la entrada, eludió hablar con los periodistas.

Al salir de Palacio, nos dijo:

«He aconsejado que siguiera en el Poder el señor Conde de Romanones en las condiciones que estime oportunas, pues un jefe de partido alguno, que no sea el Conde, no puede venir. Yo no vendría».

El señor Maura en Palacio.—A la salida

El señor Maura salió de Palacio a las dos de la tarde.

Calificó la crisis de un examen de conciencia que practicaba el partido liberal y expresó que no creía hubiera vacante.

Dijo que había dicho al Rey cuanto dijo en todos los discursos publicados.

Los Ministros

Todos los Ministros eludieron ampliar detalles acerca de lo ocurrido en el Consejo. Dijeron que a última hora irían a ver al Conde para conocer la solución que se diera a la crisis.

En el Congreso.—Animación.—Comentarios

En el Congreso había gran animación, haciéndose conjeturas de todas clases.

La mayoría de los comentaristas reconocían la necesidad de que acuda cuanto antes el Gobierno a las Cortes.

Se censuraba que se tratase de dar a la crisis orientación internacional, pues la mayoría de la nación es partidaria de que siga la política de la neutralidad, sin matices.

Dato en Palacio

A las dos y treinta, llegó el jefe del partido conservador, señor Dato, a Palacio.

Salló a las cuatro y diez minutos.

Interrogado por los periodistas, dijo que el Rey le había expresado los motivos de la crisis; aconsejando al Monarca la continuación del Conde de Romanones, pues entendía no había razón para un cambio de política.

Se mostró partidario de las situaciones largas.

También se mostró partidario de que el Conde vaya a las Cortes con o sin modificación ministerial, porque así lo prometió el mismo Conde de Romanones.

Terminó diciendo: «Ignoro si el señor González Besada será o no consultado, pues es imposible pueda regresar a Madrid hasta mañana (hoy)».

Lo que aconsejó Sánchez Toca

El expresidente del Senado señor Sánchez Toca aconsejó que siguiera el Conde de Romanones, por convenir así para los asuntos interiores y exteriores.

El Rey ratifica la confianza a Romanones.

—Lo que dice el Conde

Terminadas las consultas, estuvo de nuevo en Palacio el Conde de Romanones.

Interrogado por los periodistas, dijo que la modificación ministerial la hará dentro del Parlamento, siempre que el Rey le ratifique la confianza.

Aseguró que iría a las Cortes.

Manifestó que sentía mucho el que todos los consultados aconsejaban su continuación en el Poder.

Al salir, fué de nuevo interrogado por los periodistas.

Confirmó que el Rey le había ratificado la confianza.

Anunció que llamaría a todos los Ministros para cambiar impresiones.

Terminó diciendo: «Pronto se abrirán las Cortes, presentándose a ellas todos los actuales Ministros».

Consejo de Ministros.—A la entrada

A las cinco de la tarde se reunió el Consejo de Ministros.

A la entrada interrogamos a éstos.

El de la Guerra, señor Luque, dijo que no aceptaba la enhorabuena, pues se hallaba mejor dirigiendo la Benemérita que en el Ministerio.

El de Marina, señor Miranda, preguntó cómo se había resuelto la crisis contestándole los periodistas.

El de Hacienda, señor Alba, dijo que nada sabía, pues se acostó al regresar de Sevilla. Los periodistas le informaron.

El de Fomento, señor Gasset, dijo que le desagradaba ser Ministro por los conflictos diarios que se presentan.

El de Gobernación, señor Ruiz Jiménez, rechazó las felicitaciones.

El de Instrucción pública, señor Burrell, manifestó que el Conde procedió, al plantear la crisis, con arreglo a la rea-

lidad, pues se hacía necesario conocer las opiniones de todos los jefes de la minorías monárquicas.

A la salida

El Consejo terminó a las siete de la tarde.

A la salida se nos dijo que el Conde de Romanones había informado a sus compañeros de que el Rey le había ratificado su plena y absoluta confianza.

El primer acuerdo del Consejo fué presentarse a las Cortes el día 29 de Enero.

Hoy se celebrará, nuevamente, Consejo, para preparar el plan parlamentario.

Juicios de la prensa

«Diario Universal» se excusa de dar su opinión sobre la crisis. Sólo dice que la han motivado asuntos interiores.

«El Mundo» dice que la crisis se ha hecho por la sugestión que la opinión pública ejerce sobre el Conde, pues, añade, con la mayoría parlamentaria afecta, no había motivo para huir del Gobierno.

Si hay divergencias entre los Ministros, añade, deben liquidarse en el Parlamento.

Espera que en las Cortes se verán las causas de la crisis.

«El Siglo Futuro» titula un suelto «La farsa de hoy».

Dice que el Conde de Romanones, empeñándose en hacer resaltar la seriedad de las consultas, ha despertado comentarios.

Añade que no hay nadie engañado sobre esto y que habiéndolo será quien mayor respeto debía merecer para el Conde, que no debió tomarse por juguete para una habilidad de su política burda.

«La Epoca» dice que le satisface la continuación del Gobierno. Aplauda al Rey por la solución que ha dado a la crisis.

Añade que se ha planteado la crisis para preguntar al Monarca la confianza, siendo preciso que estas preguntas se hagan con frecuencia, como también se ha de consultar la confianza del Parlamento.

Pero, termina diciendo, tememos que la crisis se haya aplazado.

«La Tribuna» dice que la solución de la crisis ha sido lógica. Añade que es imposible gobernar como lo hacía Sagasta.

El «Heraldo» afirma que el Conde de Romanones se ha fortalecido con la adhesión de la mayoría y la confianza del Rey, pudiendo presentarse a las Cámaras para continuar la obra emprendida, llevando el mérito de la contestación a la nota de Wilson.

Madrid, 10 (2'00)

Comentarios.—«El Día»

El periódico «El Día» afirma que la crisis causará decepción.

«Pudo ser—continúa diciendo—examen de conciencia como dijo Maura, pero carece del dolor de corazón y propósito de enmienda».

Y termina diciendo: «Todo continuará desgraciadamente, como hasta aquí».

Lo que dice El Correo Español

El periódico «El Correo Español» dice que la crisis ha tenido una solución ilógica y que sólo puede aceptarse como pretexto para no hurtar al Parlamento la resolución de los conflictos interiores.

La opinión de «La Acción»

El diario maurista «La Acción» califica la crisis de menuda habilidad política.

Y añade: «Todos los políticos liberales, aliados con el Conde de Romanones sabían de antemano la solución que la crisis debía tener: el Conde continuaría en el Poder, a pesar de que, dentro y fuera de España, la opinión le es contraria».

Termina diciendo: «El Conde, con esta solución, sólo ha prolongado por un mes su vida en el Poder».

La Bolsa

Madrid, 10 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado	75 80
Amortizable 5 por 100	97 95
Amortizable nuevo	87 50
Banco de España	446'00
Compañía Tabacalera	282 50
Francos	80 70
Libras	22 30
Exterior	85 40

Junta de transportes marítimos

Madrid, 10 (1'00)

Reunión.—Ayer

Se ha reunido la Junta de transportes marítimos.

Acordóse establecer fletes reducidos para enviar carbón a todas las fábricas de electricidad y para la importación de cereales a Valencia, excepto el trigo, si

la harina se vende al maximum de doce pesetas.

Se trató de la línea de Canarias concediéndole una subvención para facilitar fletes reducidos para llevar a Barcelona unas mil toneladas de trigo.

Prensa Asociada

DESDE

BARCELONA

Notas catalanas

Barcelona, 10 (3'30)

Sobre la desaparición de documentos.—Venida de un magistrado del Supremo para instruir expediente

En el Palacio de Justicia se comentaba mucho ayer la venida del magistrado del Tribunal Supremo señor González Vallés y del relator del mismo señor Bermúdez de Uteal.

Se supone vienen a instruir expediente con motivo de la supuesta desaparición de ciertos documentos, descubierta recientemente, según se dice, en el Palacio de Justicia.

Los citados documentos fueron enviados, comentados, al Tribunal Supremo.

Se ignora el paradero de un vapor La casa armadora del vapor «Pelayo» ignora el paradero de este buque.

Su cargamento consistía en 22.000 toneladas de carbón para la fábrica de gas «La Catalana».

Componen la tripulación veinticuatro hombres.

Animación en los Ciróculos políticos y en las Ramblas.—La crisis

Con motivo de los acontecimientos políticos, los centros políticos se vieron muy concurridos.

Las redacciones de los periódicos políticos eran visitadísimas.

Los diarios de la noche dieron la noticia de la solución de la crisis.

En las Ramblas se formaron numerosos grupos, que comentaban la solución.

Frió intenso.—Temporada terminada

El tiempo es desahagible. Reina un frío intensísimo. Ha terminado la temporada en el Liceo.

Una protesta

Los consignatarios y navieros se han reunido, acordando protestar de las últimas disposiciones de la Dirección de Aduanas, por entender mata el comercio de cabotaje.

Palou Gari.

Obras y opúsculos

Vida de la Beata Catalina Thomás.—Un tomo: 1 peseta.

Contarrelles d'En Jordi des Recó.—Un tomo: 2'50 ptas.

Aplec de Rondanyes mallorquines.—Siete tomos.—Precio por tomo: 2 ptas.

Mi Divino Tesoro.—(Opúsculo)—10 cént. ejemplar, descuento en mayores pedidos.

VINO URANADO
MÚNERA
ANTIDIABÉTICO

CURASE CON SU
PÍDASE:
FARMACIAS Y DROGUERIAS
USO
LABORATORIO MÚNERA
CASA FUNDADA EN 1873
BARCELONA
LA
DIABETES

A los Agricultores

Abono mineral "MARTZ,"

GRADUACIÓN OFICIAL

Acido fosfórico total de	0'70 a 0'90
Sulfato amónico de	5'85 a 6'50
Sulfato de potasa de	0'90 a 1'10
Sulfato de hierro de	8'75 a 9'00
Manganeso total de	0'20 a 0'40
Potencia radiactiva de	0'10 a 0'20

Con este abono añadiéndose un 25 p. de superfosfato de cal para los terrenos de secano y un 15 p. de sulfato amónico para los de regadío se obtiene un verdadero abono compuesto que pueden arreglar los mismos agricultores sin necesidad de fórmula para todos los terrenos y de resultados abundantes resultado más barato que el superfosfato solo.

Para precios e informes a su único representante para Baleares Saucorres de B. Esclá, Marina, 72. Frente al cuartel de Caballería.

Artículos de goma

AMIANTO Y EBONITA

Reparación de Neumáticos y Camaras

E. CODINA, Unión, 8, Palma (Entre Mercado y Borne)

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los lacrimales de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y papeterías. Depósito: Farmacia Röver, Plaza Antonio Maura.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas, de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores etc. por medio del Tratamiento de L. RICHELET



Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento
Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico, el Descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacéutico-químico en Sedán (Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos, las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento.

Eczemas, herpes, impétigos acné, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos foliculares, psoriasis, sycosis de la barba, comezones, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas, varicosos de las piernas, enfermedades sifilíticas. La curación es igualmente segura en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc.

Jamás ha habido un desacierto.
Este maravilloso tratamiento, ejerce su acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares. Pídase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor señor Richelet, o al depositario general en España D. Francisco Loyarte, droguería, calle San Marcial 33, San Sebastián, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13 rue Gambetta, Sedán (Francia).
Depósito General y venta.—Droguería de D. Francisco Loyarte, calle de S. Ignacio de Loyola, 9, S. Sebastián.—De venta en Palma: Centro Farmacéutico, Marina, 24.—De venta en Mahón: Sres. Valls y Pons, droguerías.

Lista de Propietarios de fincas Urbanas

CALLE	NÚM.	VOTOS	APORTES	CONDICIONES
Socorro	11	3.	Bosch 20-1.	Taller y habitación. También se vende mucha capacidad, 6 cuartos agua
Alfarería	42	1.º d.chs.	Alfarería 42	Mucha capacidad, reciente construcción local propio para comercio e industria
Molador	30	1.º d.º	Cofradía, 4-1.	capacidad, 4 dormitorios, agua grifo
Pelaires	37 y 49	bajo	Pelaires, 41, entresuelo	capacidad 5 dormitorios agua a grifo
Olimos	132-134	entr.º	Olimos, 132-134 pral.	Capacidad, buena salida
Olimos	132-134	3.º	Olimos 132-134 pral.	Mucha capacidad, propio para cochera
Esparteras		cochera	Concepción, 112	Agua, grifo, W. C. coladuría, etc.
Arabi	3	bajo	Cofradía, 17 principal	
Calle Felu	1	2.º	Brossa, 19, tienda	

Véase relación general en el domicilio social: Calle de Sintas 6, bajos.

BASTA DE SOFISTICACIONES

Tengo el honor de ofrecer al público en general un servicio diario a domicilio de vinos puros de mesa del PAIS y CATALANES garantizando su pureza a 35, 40, 50 y 60 céntimos litro.

Encargos: Velázquez, 26

Bodegas Catalano-Balear

Alerta! Alerta! Alerta

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los lleven.

Botas Madres Sulfurosas

DE BAR

Las Botas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación más eficaz y económica. Las Botas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, acné, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que está indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas. Las Botas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en aguas calientes, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc. Las Botas Madres Sulfurosas de Bar, se hacen toda la vida en el laboratorio a domicilio. Precio del frasco: 1 Ptas. Depósito: Centro Farmacéutico, Farmacia de D. Juan V. Lozano

Rótulos de esmalte

Formas rectangulares, bandas y ovales a precios sin competencia posible

RÓTULOS DE DOBLE CARA

con herrajes sencillos y artísticos

RÓTULOS ESTILO MODERNO

con flecos y adornos en colores

LETRAS recortadas de hierro ESMALTADAS

para fachadas, muros, balcones etc. etc.

NÚMEROS Y ETIQUETAS DE ESMALTE

para hoteles, almacenes, oficinas, etc., etc.

Para encargos, Plaza Santa Eulalia, 10.

LIQUID VENEER

Para limpiar y restaurar muebles

Y TODA CLASE DE SUPERFICIES BARNIZADAS Y ESMALTADAS

No es ningún barniz, sino que restituye como por ensaño el primitivo estado del objeto.

Usted no podrá darse cuenta de lo que hace, mientras no lo pruebe.

En venta: Plaza Santa Eulalia, 10, Droguería de Boscana y principales comercios.

Bolsillos

de plata

DOBLES BOLAS

de Goma

Especiales para la fabricación de la Maleta.

(Descuentos, a Revendedores).

Casa CODINA, Unión, 8, Palma

(entre Mercado y Borne).

De venta

Se vende en Muro, por reducido precio una de las mejores casas.

Informes: Centro de Anuncios plaza Santa Eulalia, núm. 10.

Sellos de goma

y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carreteros

Plumeros, Ebanistas, Marmoleros, Veterinarios, Asociaciones, etc.

Para más detalles, consulte el catálogo que acompaña a los sellos.

Sellos para empujados

Postales

Etiquetas de regalo

Fichas de hotel

Medallas-Distintivos

Cajas rotuladas

Papel con membranas en relieve

actualidad de

SELLOS BICOL

Sellos para la casa y

para el comercio

PLAZA SANTA EULALIA, 10

Tarjetería y Remillero

LA ESPERANZA

Losistas, 11

Bombonas vacías

procedentes de envases de lejía, ácidos etc., se compran en buen estado. Informes: Centro de Anuncios

Centro de Anuncios

Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 - Palma de Mallorca

Concesionario de los anuncios del

TEATRO LIRICO

Anuncios en el cine

Anuncios en el TELEFÓN DE BOCA

Anuncios en los corredores y Pasillos

Anuncios en los respaldos DE BUTACAS

Reparto de prospectos y folletos en el interior del Lírico

Anuncios en Columnas, Plafones, Muros, Fachadas, etc., etc.

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encajes de prospectos, etc. en los diarios

La Ultima Hora Correo de Mallorca Diario de Palma

Abonos altamente ventajosos para la propaganda general